Trousse d’outils pour ateliers sur l’équité en santé publique environnementale

[bookmark: _GoBack]Exercice – L’équité dans un cadre d’action en santé publique environnementale
Objectif : Définir les mesures que peuvent prendre les personnes, les services et les organismes pour favoriser l’équité en santé.
Cet exercice peut prendre la forme d’une réflexion personnelle ou en petits groupes. Il peut aussi se faire en grand groupe si ce dernier compte 10 personnes ou moins.
Cadre : http://www.ccnse.ca/sites/default/files/Equite_sante_ISP-cadre_action_sept_2016.pdf
Mode d’emploi : http://www.ccnse.ca/sites/default/files/Equite_sante_ISP-mode_emploi-sept_2016.pdf

Exercice
· Le groupe passe le cadre en revue ensemble.
· Chaque personne ou chaque petit groupe choisit l’une des mesures (de 2 à 9).
· Chaque personne ou chaque petit groupe répond aux questions au meilleur de ses connaissances. Prévoir 10 à 15 minutes de réflexion.
· Chaque personne ou chaque petit groupe songe aux mesures envisageables pour développer ses connaissances ou en faire plus dans le but d’enrichir ses réponses.
· Chaque personne ou petit groupe indique une mesure qui peut être prise dès maintenant et, idéalement, s’engage à aller de l’avant. (Il peut s’agir de mesures toutes simples, comme s’engager à en apprendre davantage ou à poser plus de questions.)
· Si l’exercice est réalisé individuellement, demander si quelqu’un se porte volontaire pour communiquer les mesures cernées ou ses principaux apprentissages avec le groupe. S’il a été fait en groupes, demander à chacun d’indiquer l’une des mesures ou l’un des points principaux selon ses membres.
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